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Acţiunea guvernului.
Erî s’a redeschis camera ungară. 

S ’a ţinut o scurtă şedinţă, în care 
nu s’â petrecut nimic deosebit. După 
şedinţă ministm-preşedinte Tisea a 
av-ut o convorbire cu conducătorul 
noului grup, care în timpul din urmă 
a condus obstrucţiunea, cu Francisc 
Szederkényi.

Şi a dat silinţa primul ministru 
de a stabili o înţelegere cu numitul 
deputat în scopul de a se curma obs- 
rtrucţiunea. Se credea că şi <eei din 
grupul Ugron-Szederkenyi ar dori o 
înţelegere cu şeful guvernului, ca se 
se pótá retrage în mod onorific,

Corespondentul din Budapesta 
al ejiarului „N. fr. Presse“, cel de 
ordinar forte bine informat şi des
pre cele ce se rpetrec pe după cu
lise, scrise numai cu doué <füe îna* 
irite: „Ugrón cu fidelii sei şi décá; 
ar voi, nu mai pot se desarmeze. Ei 
vor ceva cu totul alta: vor se fie 
violentaţi spre a puté scăpa de si- 
tuaţiunea penibilă, în care au ajuns“.

Resultatul eonferenţei, ce a avut’o 
ministru-preşcdinte cu Szederkényi, 
adeveresc© partea primă a părerii 
corespondentului fiiarului vienes. In 
.adevăr că şeful grupului estreoi ob 
strucţionist declară, că ei au de cuget 
-a continua lupta cu cea mai mare 
»energie. Ceea-ce a întreprins însă 
Szederkényi după ce s’a despărţit de 
primul ministru, nu indică nicide
cum, că el cu ai sei ar privi situa* 
ţiunea, în care se află, de precară şi 
penibilă. Din contră dovedesce, că 
au multă speranţă, că vor reuşi a 
aţiţa din nou totă oposiţiunea în 
contra guvernului şi că vor reuşi 
astfel încă se răstorne ministerial 
Tisza.

Tisza adecă în convorbirea amin
tită a ameninţat pe obstrucţioniştî 
că, dăcă nu vor ceda, se va vedé 
eonstrîns de a întrebuinţa tóté mij- 
lócele „constituţionale“ ce-i stau la 
disposiţiune „spre a înfrânge obstrue- 
ţiunea şi a salva ţăra“.

Luând la cu no sein ţă acésta ame
ninţare, Szederkényi îndată s’a con
sultat cu mai mulţi membri de 
frunte ai partidelor oposiţionale şi 
aceştia toţi au declarat, c,ă îndată 
ce guvernul va încerca a modifica 
regulamentul camerei, totă oposiţiu- 
nea cu disidenţii naţionali (appo- 
nyi?tî) cu tot îi va face cea mai 
hotărîtă resistenţă.

Chiar şi cei din partidul lui 
Kossuth au făcut în privinţa acésta 
cele mai hotărîte declaraţiuni. deşi 
căpetenia lor scrisese c’o fii mai 
înainte în „Egyetértés“ : „...Facă ob- 
strucţioniştii ceea ce le diotézá con- 
soiinţa, noi înse dorim cu totă pu
terea sufletului nostru de a ne îm
plini datoria ca partidul indepen
denţei şi a procede ca oposiţiune 
trezvie, tare şi credinciosă principii
lor sale...“

Etă cum stă dér situaţi unea 
după sesiunea delegaţiuniior. Tisza 
tr-bue se ia acum o posiţiune forte 
clară şi hotărîtă vrénd nevrénd,

d6că nu are de gând a se retrage. 
Foile lui au şi anunţat erî, că cel 
mult Sâmbătă, ce vine, guvernul va 
ieşi la ivelă cu proiectele lui de lege, 
carî de oparte tind a asigura aşa 
numitele necesitaţi ale statului, de 
altă parte, fără a restrînge liberta
tea cuvântului (?), vor introduce res- 
tncţiunî numai cu privire la obrtruc- 
ţiunea technică.

Corespondentul fiiaruîui vienes 
amintit mai vrea se scie, că guver
nul are de gând a presenta camerei 
deja astăfii seu mâne un şir de noue 
proiecte de lege, precum legea des
pre stipendiile militare, care întrece 
tote aşteptările puse în ea, apoi le
gea de investiţiunî, pentru cari sunt 
destinate peste 300 milibne, legea 
de împuternicire a guvernului ca se 
încăpă negociarea pentru tratatul 
comercial cu (Germania ş. a.

Aşa-dăr nu va fi puţina bătaia 
de cap şi munca, ce va trebui se o 
presteze guvernul fiilele aceste şi, 
mai mult ca pănă acum, este în joc 
afiî posiţia saj proprie, grava Ges
tiune de a rămâne la putere, seu 
a se retrage. Acţiunea plănuită de 
Tisza pote produce o reacţiune, care 
se frângă gâtul cabinetului seu.

J ira şov f 19 Februarie v.

N o u l ta r i f  v am a l rom ân . In şe
dinţa Senatului de la 17 Febr. st. v. mi
nistrul de finanţe d-1 Emil Oostinescu a 
depus pe biroul camerei proiectul de lege 
pentru stabilirea unui nou tarif al drep
turilor de vamă. Acest tarif cuprinde 874 
articole. Ministrul de finanţe a rugat pe 
deputaţi se cetescâ cu atenţiune espune- 
rea de motive, căci voesce — dise — se 
fie combătut, pentru cele ce le-a spus, nu 
pentru cele ce nu le-a spus.

Tot odată a propus, ca numindu-se 
câte trei delegaţi de fie-care secţiune, se 
se formeze un comitet de delegaţi com
pus din 21 membri, care să desbată tari
ful. Propunerea s’a primit.

M an d atu l lu i Lu tz  K o ro d i. In
şedinţa de erî, 1 Martie, a dietei ungare, 
preşedintele anunţă, că deputatul Braşo
vului Lutz Korodi i-a adresat din Berlin 
o scrisdre în care declară, că îşi depune 
mandatul. Acesta scrisore fiind însă re
dactată în aşa termini, încât nu se pote (!) 
ceti în dietă, preşedintele a fost necesitat 
a o înapoia d-lui Korodi prin ambasado
rul austro-ungar Szogyenyi-Marich din 
Berlin, âr depunerea mandatului lui K o
rodi să ia pur şi simplu la cunoscinţă.

T rip la  alianţă. Diarelor berlinese 
li-se anunţă din Roma, că cancelarul ger
man Biilow va ave la Pasci o întîlnire cu 
ministrul de esterne italian Tittoni, stabi
lind o întîlnire a împăratului Wilhelm şi 
a regelui Victor Emanuel într’un port din 
Mediterană. Aceloraşi diare li-se anunţă, 
că puterile triplei alianţe au stabilit o 
formală înţelegere între ele cu privire la 
Gestiunea balcanică.

R edesch iderea  d ie te i.

După o vacanţă de patru săptămâni 
s’a redeschis erî, Marti, dieta ungară. De
putaţii s’au presentat în mare număr. Şe
dinţa a fost numai formală, întrucât s’a 
stabilit ordinea de <h pentru şedinţa de 
adî Mercur!: continuarea discusiunei asu
pra proiectului de recruţi.

Coraisiunea de incompatibilitate a 
presentat între altele decisiunea ei în 
afacerea incompatibilităţii deputatului con
te Khuen-Hedervary, la care a luat 
cuvântul Polonyi. cerând ca decisiunea 
să fie pusă la ordinea (filei, de- 
órece personalitatea contelui Hedervary 
s’a adus în combinaţie la postul de mi
nistru pe lângă persona Maj. Sale. Con
tele Tisza a rugat camera, ca prin reîm
prospătarea unei afaceri resolvite deja, 
să nu se mai întârdie lucrarea camerei,

De-odată cu deschiderea dietei s’a 
deschis şi seria combinaţiunilor şi progno- 
selor asupra celor ce au se urmeze.

Diarele ce se pretind bine informate 
asigură, că ministrul preşedinte Tisza va 
presenta camerei o serie întrăgă de pro
iecte de legi, anume: în cestiunea stipen- 
diilor pentru şcdlele militare, în cestiunea 
sistemisării salarielor funcţionarilor de stat, 
a funcţionarilor din administraţie şi a no
tarilor de cerc şi comunali. Guvernul va 
mai presenta şi un proiect de lege cu 
privire la sistemisarea salariului profeso
rilo r şi învăţătorilor confesionali, si stern i- 
sare pe care ministrul de culte şi instruc
ţiune publică Berzeviczy vré s’o condi
ţioneze de predarea mai cu succes a limbei 
maghiare în scotele confesionale. — Cu 
alte cuvinte, JBerzeviczy ’le spune confe
siunilor: Vă dau bani, vă „ajutorez“ , însă 
numai decă veţi învăţa unguresce aşa cum 
vréu eu !

Şi se mai (jice, că în şedinţa de Joj 
ministru] preşedinte Tiszává lua cuvântul 
pentru a soma ultiraa-oră pe obstrucţie 
niştî de a se astîmpăra şi a desarma, că 
de unde nu: fulger şi trăsnet pe cape
tele lor.

O scire telegrafică din Budapesta cu 
data de erî, ne şi spune, eă contele Tisza 
s’a dus la Ferdinand Szederkényi, presidentu! 
grupului ugronist obstrucţionist, şi i-a spus 
rupt ales, că décá pănă Sâmbătă nu va 
înceta obstrucţia, are se useze de mijlóce 
estraordinare pentru a o înfrânge. Şi de- 
órece Szederkényi cu ai se:, nu au de 
gând a desarma, ci d'rupotrivă a continua 
cu aceeaşi înverşunare lupta, avem să ne 
aşteptăm la lucruri interesante pe săptă
mâna viitóre.

Nu seim apoi, decă serios, séu numai 
pentru a arunca nisip în ochii „naţiunei“ , 
partidul lui Kossuth ţine se revină la 
„sentimente mai bune“ . Kossuthiştii au 
ţinut erî o conferenţă în care Geza Po
lonyi a reflectat asupra atingerei ce s’a 
adus dreptului public ungar în delegaţiunî, 
şi a declarat, că are se le aducă înaintea 
dietei. Tot-odată Polonyi i.a mai declarat, 
că decă Tisza va umbla cu gândul de a 
forţa modificări în regulamentul camerei, 
partidul va desfăşura resistenţă cea mai 
mare în contra acestor încercări.

Se va începe, deci, erăşî lupta în 
dietă: Tisza c’un nou plan de atac, opo- 
siţia cu armele vechi — obstrucţia.

Literatură si sciintă.9 9

Sistema ortografM-&4imhei- 
române

de
Nic. Densuşianu,

IO)

Sistema ortografică, ast-fel cum s’a 
votat de Academia română în sesiunile 
anilor 1880— 1895, stabilesce în general 
numai principiele, ce sunt destinate spre 
a aduce o ordine în scriere şi o uniformi
tate în limbă. In unele privinţe însă, aceste 
regule pot să lase în nesiguranţă pe cei 
ce ar voi să le aplice. Cu deosebire pre- 
ceptele Academiei nu sunt ilustrate cu 
esemple suficiente, şi de aici dificultăţile,, 
ce se presintă adese ori, spre a cunosc©,- 
care este forma corectă ortografică după.» 
principiele, ce le formulase şi adoptase 
Academia.

Fără îndoiâlă, că ori ce legiuire, care 
stabilesce regule generale, nu pote să pre- 
védá tóté ipotesele particulare, ce se ivesc 
în aplicarea principieior şi astfel rămâne 
tot-de-una, ca lacunele, ce pot să esiste 
să fie suplinite prin luminile, ce le da 
spiritul legei, prin scopul ce-1 urmăresce 
legiuitoriul.

Tot ast-fel şi cu regulele ortografice 
ale Academiei române.

Aci rămâne în sarcina celor ce au 
misiunea să răspândescă instrucţiunea, ca 
să aplice aceste principii, să afle soluţiu- 
nile pentru diferitele probleme, să reali- 
seze intenţiunile, de cari a fost inspi
rată Academia, ca autoritate legiuitóre 
în materie de limbă, fiind că — repe
tăm — ori cât de substanţiale şi ori cât 
de clare vor fi disposiţiunile unu! legiui
torii!, ele totuşi aü trebuinţă ca să fie in
terpretate în practică.

Mărturisim însă, că în aeestă privinţă 
de la anul 1880 şi până astă di s’a făcut 
forte puţin. Regulele de ortografiă ale Aca
demiei au rămas, putem dice, îmmorrnen- 
tate în volumele Analelor sale.

Publicaţiunile nóstre literare, precum 
şi scrierile nóstre didactice, s’aű ocupat 
fórte puţin cu studiul Gestiunilor maî mar! 
de ortografiă, aű cercat fórte puţin ca să 
apreţieze valórea acestor regule funda
mentale ale modului nostru de scriere, să 
tragă consecinţele din principiele emise, 
să arete dificultăţile, ce póte să le pre- 
sente o sistemă, ori alta, ortografică, pen
tru gramatică, pentru popor, pentru cei ce 
voiesc să înveţe, ori să ne cunoscă limba, 
şi în fine ce trebue să evităm, ca să nu 
părăsim limba vechia, să nu schimbăm 
direcţiunea limbei literare şi să nu ajun
gem la o limbă nouă în scris.

Şi consecinţa este, că Academia nu 
are astă-dî un material de ajuns desbătut, 
cernut şi tot-o-dată fecund în resultatele 
sale folositóre, spre a se puté orienta 
atunci, când va fi chieraată să sancţioneze, 
ori să dea o nouă soluţiune problemelor 
ortografice.

Noi vom recapitula aie! în parte fie
care din aceste regule. Vom espune ca
şurile dubiose şi vom cerca a aplica în 
Gestiunile dificile, nu părerile nóstre — 
fiind-că facem aici numai o simplă espu-

’) A  se vede N-rii 2 16, 247, 248, ai „Gazetei 
Transilvaniei“ din 1903, în oarl a apărat partea 1
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nere istorică — oi vom cerca să mergem 
pe urmele Academiei, avênd în vedere 
principiele ortografice, ce resultă din spi
ritul decisiunilor sale.

Singurul scop, ce-1 avem aici înain
tea nóstrá, şi la care va trebui să tindem 
cu toţii, este de a vedé odată realisate 
dorinţele şi cugetările, de cari erau însu
fleţiţi literaţii români încă în a doua ju
mătate a secuiului XVIII-lea, principiele, 
pentru cari î-şî consecrase viâţa lor aţâţi 
bărbaţi luminaţi din secuiul al X IX -lea: 
de a înfăţişa limba poporului român în 
adevărata sa fisionomiă, de a pune te
meiul unităţii de limbă prin unitatea în 
modul de scriere, de a ridica importanţa 
limbe! române în faţa lumii civilisate, de 
a-î deschide calea adevăratei culturi, şi a 
înlesni astfel mersul ei în afară.2 *)

Dacă însă câte-odată noi vom es- 
priraa şi alte -păreri, dacă vom cerca să 
punem în lumină şi alte consideraţiunî de 
cât acele, ce par a résulta din decisiunile 
Academiei, acésta o facem numai conduşi 
de dorinţa de a se păstra c a r a c t e r u l  
e s e n ţ i a l  al  l i m b e i  r o m â n e  c a o  
l i m b ă  p o p o r a l ă  l a t i n ă ,  de a nu 
rumpe cu religiunea, ce am avut-o tot- 
de-una pentru înalta origine a limbei nós- 
tre, de a-î da şi în viitoriü o desvoltare 
conformă cu legile sale istorice, fiind-că 
l i m b a  e s t e  n a ţ i u n e a ,  şi când o limbă 
se distruge, se distruge şi poporul.

După resoluţiunile, ce le votase Aca
demia în sesiunile de la 1880—1881:

*1) Literile latine y, ph, th, qu şi k. 
„nu se vor întrebuinţa în  scrierea română, 
„cu excepţiune pentru numele proprii şi 
„cuvintele streine neasimilate, d. e. Q u i n -  
„t i l i a n , Y p s i l a n t ,  K a l i u m “.

Ér Comisiunea ortografică se esprimă 
ast-fel : y, ph, th, nu se reproduc, ci se 
pun în locul lor i, f şi t.s)

Vom vorbi aici în particular despre 
aceste litere, şi corabinaţiunl de litere, 
escluse din alfabetul român.

Vechil autori latini eraű de părere, 
că litera y  a fost împrumutată de la 
Greci. De fapt însă, acest caracter grafic 
nu este grecesc. Litera Y,  ne apare pe 
monetele bătute în Dacia încă înainte 
de estensiunea dominaţiunil romane în 
aceste părţi, şi este întrebuinţată pe aceste 
rnonete, chiar în cuvintele, ce nu sunt 
scrise grecesce4).

Y  este o vechiă literă pelasgă (seu 
proto-latină) şi avea valórea unui u (v ).

Tot cu acest sunet o înfăţişaţi au
torii latini scriind: s a t y r a  şi s a t ur a ,  
S y i l a  şi S u 11 a. Er Enniu, după-cum ne 
spune Cicero, scria Bur r us  în loo de 
P y r r h u s  şi B r u g e s  în loc de P h r y -
g e s . 5)

Grecii de altă parte representau pe 
U al Pelasgilor séű Latinilor prin v (y), 
scriind <pvytf (fuga), pvxâvr) (bucina).

In limba poporului român încă se 
esprimă u, unde Greoii scriau v (y),
d. e. r a a r t u r  (pdçtvQ) , m ă r t u r i ă
(ţlCCQtVQÎCC).

2) In acéstà, privinţă P e t r u  M a i o r  se 
esprimă ast-fel în prefaţa L e x i c o n u l u i  r o 
m â n e s c  tipărit la Buda în anul 1825 :

„Trel-decI şi nouă de ani aü trecut de când 
„Gramaticii Românilor discută intre sine despre 
„ortografia română séü latino-valachă. După cum 
„toţi aceştia sunt de acord între sine să elimineze 
„din domeniul literatureî române literele cirile. 
„ca -̂î aruncară un întunerec atât de gros asuora 
„limbei române şi să restitue caracterele latine 
„strămoşesc! în drepturile lor perdute, tot astfel 

x „încă de mal mult timp ne îndâmnă şi literaţii 
„străini, doritoi'î de a ave legături literare mal 
„strînse cu Românii, î n s ă  cu ce f e l  de o r t o 
g r a f i a  să se u r me z e ,  d a c ă  i n t r o d u -  
„ c e m l i t e r e l e  l a t i ne ,  p â n ă  a c u m nu s ’ a 
„ p u t u t  s t a b i l  i“ , etc.

s) A n a l e l e  A c a d e m i e i  r o mâ n e ,  
Seria II. Tom. II, Secţ. I. p. 410.

4) Acéstà literă avea tot-o-dată la Greci şi 
o valóre mistică. Ea représenta v i â ţ a  ó m e 
né s c ă. Se presupunea, că a fost formată de fi
losoful P y t h  a g o r a  din Samos, născut pe la a. 
58y a. Chr. Trunchiul literei, séü linióra de desupt, 
ÎDsemnâ prima etate a omului, care nu se carac- 
terisézà nici pun vicii, nici prin Yârtuţî. Delà ju- 
neţă în sus încep doué căi diferite, una în drépta 
dificilă de urcat, şi care conduce la viâţa fericită, 
cea din stânga mal uşoră, dar care dace la cădere 
şi perire (Isidori Etymologiarum lib. I  3. 7. 8).

5) Ciceronis Orator, cap. 48.

Astăzi însă litera y  se pronunţă în 
general ca i: ra i s t e ri u (ţtvot^Qiov), si n- 
t e s ă  (Gvv&sCtg), s t i l  (Oovkos), şi prin ur
mare ca semn grafic, fie pentru sunetul u, 
fie pentru sunetul i, este de prisos în 
limba română.

Vom înlocui aşa dar pe y  cu j în 
t<5te cuvintele de origine grecescă, cari 
au fost adoptate în literatura romană, fie 
ca termini sciinţifici, fie ca termini didac
tici, şi vom scrie: i g i e n ă ,  iran, idro-  
g r a f i ă ,  s i mb o l ,  si me t r i  ă, s i nod ,  6r 
nu h y g i e n i ă ,  h y d r o g r a p h i ă ,  sy- 
n o d etc.

Literele combinate ph represintă pe 
<p grecesc, un sunet, care se esprimă ou 
buzele mal închise de cât ( al latinilor, şi 
care avea la început valdrea unui p cu 
aspiraţiune, după cura resultă din împreju
rarea, că autorii latini represintau pe a- 
cest cp al Grecilor prin literele ph. în limba 
română acest sunet nu esistă, precum nici 
în Iirabeie neolatine, prin urmare vom în
locui pe ph, s£u pe tp grecesc, cu f  în td- 
te cuvintele formate din elemente grecesc!, 
şi cari aii fost adoptate în limba şi litera
tura romană. Vom scrie aşa dar: f i l o l o 
g i a ,  f i l o s o f i  ă, f i s i c ă ,  g e o g r a f i ă ,  
t i p o g r a f i a ,  t e l e g r a f ,  6r nu p h i l o -  
l o g i ă ,  p h i l o s o p h i ă  etc.

La aceeaşi categoriă de sunete străine 
aparţine şi litera combinată th, care co
respunde la (theta) al Grecilor, un t cu 
aspiraţiune, pe care limba română nu-1 
are. Vom scrie ast-fel: t e a t r u ,  t emă,  
t e să ,  t e o r i ă ,  A t e n e u ,  şi nici de cum: 
t h e a t r u ,  t h e m ă  etc.

(Va urma.)

Résboiul.
Port-Arthur.

Agenţia telegrafică ruséscá primesce 
de la corespondentul seu din Port Arthur 
o lungă telegramă cu data de 28 Febr. 
Étá ce se (jice în acóstá telegramă :

Ceneralul Stössel a dat un ordin de 
di în care face atenţi pe apărătorii cetăţii 
şi ai fortificaţiilor, precum şi pe locuitori, 
că Japonesii consideră ocuparea Portului 
Arthur ca o cestiune de önére naţională. 
Din atacurile îndîrjite ale Japonesilor şi 
din bombardarea diferitelor golfuri, reiese, 
că intenţia inim icului este de a debarca pe 
ţerm şi de a încerca se ia în  stăpânire 
fortăreţa, ér în cas de zădărnicire a pla
nului lor, Japonesii au de gând se distrugă 
linia ferată.

Inimicul — urraézá telegrama — se 
înşală însă. Trupele rusesc! sciu, şi popo- 
raţiunea încă trebue să soie, că noi nu ne 
vom retrage, vom lupta pănă la ultimul 
picur de sânge, şi nici odată nu se va da 
un ordin de retragere. Generalul Stössel 
avertisézá pe cei cari sunt mai puţin cu- 
ragioşî şi pe toţi locuitorii, să fie convinşi, 
că lupta se va purta pe vidţă, pe morte. 
Cel ce vrea să plece, ca se încunjure lup
te, nu se va puté refugia.

Cale de scăpare nu esistă. De trei 
părţi suntem încunjuraţi de mare. In a 
patra parte vor avé în faţă pe inimic. A m 
rămâne, deci, decât lupta.

Din ordinul acesta reiese, că Ruşii 
se aştâptâ la blocarea şi asediarea portu
lui şi că se pregătesc de luptă mare.

După soirile mai nouă în luptele na
vale de la 25 şi 26 Februarie, două vase 
mari de résboiű japonese au fost grav 
avariate, încât a trebuit să fie duse la Na- 
gasaki pentru a fi reparate.

Vasul rusesc „ K tvisan“, care a avut 
rol principal în respingerea atacurilor ja
ponese, numai de silă stă la intrarea por
tului, fiind că în urma stricăciunilor ce 
le-a suferit în lupta de la 8 Februarie, va- 

) sul n’a putut fi dus în interioriul portului. 
Dér şi aşa cura e. face esceiente servicii, 
el constitue un fel de bastion puternic 
cu tunurile sale cele mari.

Situaţiunea pe uscat.

Evenimentele pe uscat încă se des
făşură ou mare grabă din ambele părţi.

Prima luptă pe uscat s’a dat deja ia 
26 Februarie spre nord de Ping-iang. O 
sotnie de Cazaci a plecat din Andsu (Co- 
rea) spre Seul; infanteria japonesă însă i-a 
aţinut calea şi a respins’o.

După scirile mai nouă trupe rusesc! 
din ce în ce mai numerose trec fluviul 
Yalu, dér mai ales se concentrézá la par
tea nordică a rîului, unde aşteptă atacul 
din partea inimicului. Cu tóté acestea nici

Ruşii, nici Japonesii n’au concentrate încă 
forţe atât de însemnate, încât să încerce 
un atac mai mare ou sorţi de isbândă.

Diarului „Express“ din Londra i-se 
comunică din Ceraulpo, că săptămâna tre
cută 30.000 de Ruşi au trecut Yalu în 
Corea şi câ se aştăptă o luptă mai mare.

Berliner Tagblatt“ primesce din Pe
tersburg inforrnaţiunea, câ concentrarea 
Ruşilor merge încet înainte. Pe calea fe
rată siberiană se transportă dilnic 5000 de 
soldaţi, în timp de 20 <̂ ile Rusia va tran
sporta 100.000. Peste 4 săptămâni Rusia 
va fi complet înarmată şi capabilă de ope
raţiuni seriöse în Manciuria şi Corea.

Ţarul pe câmpul de résboiü.

Din Petersburg se vestesce, că Ţarul 
Nicolae şi-ar fi esprimat dorinţa de a mer
ge pe câmpul de résboiű, ca prin presenţa 
sa să încuragieze trupele. Se crede însă 
că medicii, avénd în vedere starea sănă
tăţii lui, îl vor desfătui şi nu-i vor reoo- 
menda se facă o călătorie atât de lungă 
şi obositóre.

Blocarea W ladivostokului.

S’a răspândit din sorginte englesă 
soirea, că Japonesii au început blocarea 
Wladivostokului. Din sorginte oficiósá ru
séscá însă soirea acésta nu se confirmă. 
Tot aşa se desminte soirea despre debar
carea Japonesilor în golful Possiet.

Flota ruséscá la Dardanele.

Din Constantinopol se telegrafiază, că 
în urma cererei Rusiei, Sultanul a decla
rat, că va da autorisaţie pentru trecerea 
fiolei rusesH prin  Dardanele, dâcă Rusia 
va da Turciei tot concursul său îu Penin
sula balcanică. Se dice, că Rusia va tri
mite 10 crucişătore, 10 contra-torpilóre şi 
20 torpilóre, cari sub pavilion comercial 
vor trece tóté într’o nopt-e Dardanelele.

M obiiisări rusescî.

In Polonia ruséscá se mobiliseză
40.000 soldaţi, cari vor fi trimişi în Ex
tremul Orient.

In şantierele din Petersburg se oon- 
struesc 10 vase de résboiű submarine.

Se adună milióne de ruble pentru 
sporirea flotei. Numai de la comercianţi 
s’au adunat până acum 50 de miliöne 
ruble.

Din Mukden (Manoluria) se anunţă, 
că statul major al cartierului general a 
luat disposiţiunî pentru formarea unui 
corp de armată, care să fie trimis la flu
viul Yalu. Ruşii speră, că cu aceste forţe 
nouă se va puté împiedeca înaintarea 
grosului armatei japonese concentrate în 
nordul Coreei.

Din Archidiecesa de
Alba-lulia şi Făgăraş.
— Fine. —

Deci autorul articolului memorat din 
„Unirea“ are să scie, că „lipsa absolută" 
e motorul lamentărilor preoţimei române 
unite, şi mai cu sémá a acelei din Archi- 
diecesă, şi suspiţinea, că „tânguirile acelor 
lamentări“ , — cari nu au avut în vedere 
alt-ceva decât binele şi iubirea bisericii şi 
a neamului lor — ar fi invidia, o respin
gem ca pe o suspiţiune nedémná.

D-l autor vine şi în contrazicere cu 
sine însuşi: Anume la începutul artico
lului afirmă, că şi „Unirea“ are colonele 
deschise pentru discutarea cestiunei con- 
gruei, apoi la finea articolului advertisézá 
şi reproşâză în termini ofensătorî pe „la- 
rnentătorî“ , că suspiţionările lor faţă de 
rnodul cura îşi câştigă cei împărtăşiţi 
ajutor de stat, sunt netemeinice. La atâta 
tot nu ne-am aşteptat, ca cineva într’un 
articol de fond să scuse procedarea con
damnabilă a câştigărei ajutorului de stat, 
şi prin acésta indirect se deschidă pentru 
viitor aceleia pórtá şi mai largă ; cu atât 
mai vârtos nu, căci sciu positiv, că pro- 
cederea de adî a preoţiraea de a-şi câş
tiga ajutor de stat, e férte cunoscută cer
curilor „Unirei“ ; ér apoi pe cei ce „la- 
raentézá“ în contra acelei proceduri de- 
moralisătore, îi recércá: „Să aibă pacea 
intexnă şi împăcată conscinţa, că şî au 
făcut datorinţa de preoţi şi stégül sub 
care chiemaţî sunt să lupte, nu l’au pă
răsit, nici nu l’au tradat“ — si termină 
cu acestea apostofărî la adresa lamenta- 
torilor: „Acestea sunt calităţile unuia de*

vărat preot şi om de caracter, lamentările 
sunt însuşirile unui spirit moleşit, timid şi 
fără bărbăţie“ .

La acestea caracterisărl nedemne 
pentru ómen! de bine, întreb pe d-l autor: 
Ore décá un preot îşi iubesce biserica şi 
némul său cu totă căldura sufletului său,
— ’şl împlinesce cu eonscienţiositate da- 
torinţele sale faţă de acelea, — să pórtá 
cu deferinţă, stimă şi respectul cuvenit 
în tóté atingerile sale atât faţă de mai 
marii săi — pe cari nu i-a supărat 
în tétà viéta sa nici cu vi0ţa sa pri
vată, nici cu cea oficiósá, cât şi 
faţă de colegii săi, — sufere chiar şi 
calumnii şi prigoniri de la adversari pen
tru statornicia sa în apărarea spirituală şi 
materială a poporului încredinţat păsto- 
rirei sale, dér are curagiul a „lamenta“ 
pe drept în contra unei proceduri revol- 
tâtdre şi nedrepte : e acela „spirit mo
leşit, timid şi fără bărbăţie?“ Frumosă 
răsplată! A  sufoôa pentru moment, cu 
atari caracterisărl, în preoţi sentimente 
nobile, şi a-i disgusta, e posibil, dér nu e 
nici frumos, nici consult.

Autorul articolului „în principiu con
tra unei congrue grase“ şi cu provocare la 
preoţimea din Bucovina, devine forte sus
pect şi enigmatic; pentru-că nu dă ab
solut nici o orientare preoţimei române 
unite, că ce înţelege d-sa sub „congruă 
grasă“. La téma d-sale „că acésta va avé 
urmări şi mai funeste“ în ce privesce 
raporturile dintre păstorul credincios şi 
turma sa, — decă temerea e întru adevăr 
sinceră şi si-o crede basată în vederea 
raporturilor esistente între preoţimea ro
mână ortodocsă din Bucovina şi credin
cioşii săi, şi d-l autor nu mai are şi altă 
témâ latentă — neesprimată, — ’ral per
mit a reflecta în urmátórele:

Eu sunt de opiniune, că cu cât un 
preot e situat în împrejurări materiale 
mai bune, cu atât va ave şi liniştea su- 
fletéscà şi consciinţa datorinţii mai mare, 
ca să lucreze din tóté puterile pentru bi
serica, şcola şi némul său şi nu va fi 
constrîns a fi un „spirit moleşit, timid şi 
fără bărbăţieu în fa ţa  ad v e rsa r ilo r  sëi po
litici şi a massei ignorante „Moleşirea, ti
miditatea şi nebărbaţia“ sunt resultatul 
luptelor amare şi grele ce portă a jl preo
ţimea română unită pentru esistenţă. O 
sórte materială dâmnă de un preot ce ab- 
sélvà 8 clase gimnasiale, maturiseză, per- 
curge cu résultat eminent 4 ani la 
facultatea teologică, crédà d-l autor, că 
nu numai nu are să slăbăscă „raporturile 
dintre păstorul credincios şi turma sa“ , 
ci chiar să le întărescă, şi încă şi mai 
tare are se întàréscâ legăturile de iubire 
supunere, încredere, mu iţă mită şi recunos- 
einţă faţă de aceia, cari au lucrat pentru 
o sórte démnà de marele oficiu ce îl 
ocupă în societatea omenéscà. Preoţimea 
română unită e o preoţime curat română, 
şi nu amestecată cu sânge rutén, cum sunt 
multe familii preoţesc! ortodoxe din Bu
covina. Preoţimea română unită păsto- 
resce un popor de un sânge şi nu o ames
tecătură politică de 2— B némurï. Preo
ţimea română unită e născută aprópe în- 
trégà din poporul ţăran şi din preoţi, şi 
are o durere şi iubire înăscută — tradi
ţională atât de mare cătră poporul român, 
încât nu esistă pe lume preoţime ale căreia 
Zile bune şi Z^e re ê a§a de c°n-
crescute ca a poporului său cu a ei, până 
când între preoţimea ortodocsă din Bu
covina afli şi de aceia, cari să trudesc şi 
aZî a-şi scote originea din boerî şi bi
rocraţi înalţi, şi cari şi aZî sdrobesc mai 
bucuros jargóne nemţescî-jidovescl în fa
miliile lor, decât dulcea limbă rornânéscâ^
— deci comparaţia e nepotrivită şi te
merea autorului nebasată.

Noi nu cerem „congruă grasă“ , ci 
cerem congrua pe care o au adî tóté ce
lelalte confesiuni din patrie. Apoi credem, 
că un salar de 800 fl. pentru un preot cu 
cualiflcaţiunea arătată mai sus, cine are 
pic de bunăvoinţă şi simţ de dreptate 
faţă de acésta preoţime mult cercată, nu 
îl va afla „congruă grasă“ , deórece îl au 
adî funcţionari şi impiegaţi de la cele mai 
neînsemnate oficii şi aplicaţii — cu câte 2
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—4 clase gimnasi&le şi în multe casurî 
fără nici o pregătire specială, ci numai 
pe basa unei praxe de i —2 ani in vre-o 
cancelarie, şi şi în decursul acestui timp 
remuneraţi şi ajutoraţi. Notarilor eşiţi din 
fabricele vechi — mulţi cu 4 norme seu 
1-2 clase gimnasiale — li-se pregătesce 
tocmai acum saJarisarea cu 800 fl., pe 
lângă sumedenia de venite de tot felul; 
numai pentru bieţii preoţi români uniţi 
sunt „congruă grasă“ 800 fl? Apoi nu a 
avut drept corespondentul „Gazetei“ când 
a scris, că plângerile nostre supără şi sunt 
considerate de plângerile unor malcon- 
tenţi ?

Mai multă bunăvoinţă şi iubire fră- 
ţescă, mai mult simţ de dreptate şi de 
adevăr, ar fi la loc şi la timp.

Verax.

SCIR1LE D1LEÍ.
— 18 (2) Martie.

„Colonisări în M .-F rata !a Aşa 
strigă învăţătorul de la şcdla de stat din 
numita comună, d-1 Nagy Sándor, în ulti
mul numer al (jiarului „Ellenzék“. Mai 
deunăzi vădurâm, că în acelaşi (jiar un 
óse*care Armean apela la „Emke“ să facă 
şcolă maghiară in Giulatelec. Atât Giula- 
felec,*cât şi M.-Prata sunt în cercul Modu
lui. In acéstá din urmă comună este deja 
o şcolă de stat încă de la 1896, învăţăto
rul de la acestă şcâlă are deci alte dureri. E l 
cere anume ou insistenţă sé se aducă vr’o 
60 de familii sécuiesc! şi sé le coloniseze 
în M.-Prata. Se află aici de vântjare vr’o 
1200 de jughere, cari s’ar pute împărţi 
forte bine între colonişti. De nu se face 
asta, apoi cele 200 suflete de Ubguri sunt 
ameninţate cu peire, mai ales că Românii 
sunt aprdpe 2000 la număr. Réu este su
părat d-1 Nagy pe preotul gr.-cat. din M.- 
Prata, pentru-că veghiâză asupra credin
cioşilor săi. După d-1 Nagy, preotul gr.- 
cat. ar dice credincioşilor săi, că nici să 
se uite spre biserica ungurescă, ér Ro
mânii să nu ia de nevastă vr’o Unguroică 
pănă ce nu va trece la Români. Din 
contră, despre preotul gr. or. spune, că-i 
cm cum se cade (derék), fiind-că lui i-se 
pdte mulţumi, că şcdla de stat are 70—80 
de elevi....

Scum pirea pânei şi cărnei. Dumi
necă publicul bucurescian a fost neplăcut 
surprins, aflând că pânea s’a scumpit cu 
5 bani la chilogram. Acéstá urcare neaş
teptată o raotivâză brutarii prin faptul, că 
vagonul de grâu s’a urcat de-odată cu 
200 — 400 lei, fapt de altfel fdrte adevărat. 
După pâne a urmat scumpirea cărnei. De 
Duminecă ehilogramul se vinde în Bucu- 
rescî eu 80 bani, în Iaşi cu 1 leu. — 
Dér nu numai în România a urmat acestă 
scumpire, ci şi ia noi. In Braşov de pildă 
ehilogramul de carne de vită, ce se vin
dea pănă acum cu 46—48 cr., de eri în
cepând se vinde cu 52 cr. (1 cor. 4 bani).

De la Făgăraş primim o veste fdrte 
rea. Cu data de 29 Febr. n. ni-se scrie:
m... Vineri în 26 Februarie Ia 4 ore d. a.
protopopul lu liu  Dan din Făgăraş, aflat 
în cafeneaua de la „bauritsch“, a fost în 
numele legii arestat. La acestă veste a 
•cuprins mare spaimă pe toţi prietinii lui, 
cari au şi încercat să-i ajute, însă tóté 
sforţările şi intervenirile unor persdne, cari 
se girézá a fi cu influinţă, nu i-au putut 
ajuta nimic. Cercetarea durâză deja de 
două dile şi se vorbesce, că mulţime de 
cambii falsificate de luliu Dan s’ar fi aflat 
pănă acum. Suma cambiilor falsificate nu 
se scie încă, dór se dice că este mare. 
Mi-se spune, că la interogatoriu a recu
noscut, că Joi c’o 4« înainte de a fi deţi
nut, a şterpelit dinaintea contabilului de 
la „Furnica“ două cambii şi a fugitcuele 
la banca săsescă din loc, ér doi membrii, 
cari erau acolo, au alergat după el cu 
capul gol, ca să-I prindă. A mai recunos
cut multe alte, dér a şi negat. Gasul 
acesta a produs sensaţie mare în întreg 
comitatul. Şiruri luitgî de óment, ou cari 
Dan a stat în relaţii, se văd intrând şi 
-eşind meu de la judele instructor şi prin

tóté colţurile vedl câte 3—4, cu deosebire 
preoţi cari îl blastăraă. Se mai vorbesce 
că I. Dan ar avé încă câţî-va colabora
tori. — Un amic al dreptăţii“ ,

E  de tot regretabil caşul comunicat 
mai sus din tóté punctele de vedere, şi în 
deosebi fiind vorba aici de un protopop 
de la oraş, despre care cu greu îi vine 
omului a crede, oă a putut să-şi uite pănă 
intr’atâta de sine şi de datoria şi demni
tatea sa.

Mol dóvá n G ergely  acnsat de ne- 
patriotism. Ori cât s’ar páré de paradoxal, 
totuşi este adevărat. Moldován Gergely 
dădăcit pănă acuma de opinia publică ma
ghiară ca „patriot mode!“ — acuma a 
ajuns să fie şi el aousat de nepatriorism. 
Intr’o fóie cu 1 cr din Cluşiti (Nr. de la 
22 Febr.) sub titlul „Román nyelv a ko
lozsvári egyetemen^ (Limba română la uni
versitatea din Oluşiă), d-1 Moldován este 
luat la refec pe tema nepatriotisnhului. 
Este de remarcat, că numita fóie este or
ganul oficios al „Noului partid“ şi prim- 
articolele le scrie de obiceiu însuşi recto
rul universităţii, maniacul Apathy. Moldo
ván răspunde într’o altă fóie, scriind 10 
colóne şi desfăşurându-şî tóté „meritele 
patriotice“ , câte le-a făcut în lunga sa ca
rieră pe terenul scienţific, literar şi social 
maghiar. — Şovinismul este un rnoloch 
insaţiabil. Nici jertfele aduse de Moldován 
Gergely nu l ’au putut îmblândiî...

Situaţninea financiară a statului 
român pe eserciţiul 1903— 1804, pănă la 
sfîrşitul lui Ianuarie e următorea: Înca
sările efectuate de la 1 Aprilie 1903 pănă 
la 31 Ianuarie 1904, au fost de lei 
194 975.035.55 -  faţă cu 195.026.853.76 
încasaţi în acelaşi interval din eserciţiul 
1909—1903. Avem deci în eserciţiul cu
rent un minus la incassari de lei 51.818.25 
faţă de cel trecut. Plăţile efectuate de la 
1 Aprilie 19n3 pănă la 31 Ianuarie 1904 
au fost de 170.418.161.44 lei. Faţă cu în
casările pe acelaşi interval din eserciţiul 
curent, avem un escedent de casă de lei 
24.556.874.07.

Instrucţia publică în comitatul 
Hnnedórei. Foile unguresc! aduc mar! 
elogii inspectorului şcolar Rethi Lajos din 
comitatul Hunedórei pentru activitâtea, ce 
a desvoltat’o pe terenul instrucţiunei pu
blice. In ultima congregaţiune a comita
tului, numitul inspector şi-a făcut raportul, 
din care resultă, că în acest comitat as- 
tădî sunt 359 şcoli, 240 şcoli de repetiţie, 
455 puteri didactice şi 27.732 elev!. Sta
tul întreţine 55 şcoli, 23 kişdedovurî, 4 
asile permanente de copii şi 47 asile de 
vară. Din copiii obligaţi 57.7°/0 frecuen- 
teză şcdla, ér numărul cunoscătorilor de 
carte la ultimul recensământ a fost 24.7%- 
— La anul 1871 mi erau în comitat, de 
cât 140 şcoli, dintre cari 124 confesionale, 
15 comunale şi l de stat, ér cunoscători 
de carte nu erau, decât 5%.

Mişcarea poporaţiunei în comunele 
rurale din România în intervalul de la 1 
Ianuarie pănă la 31 Octomvrie 1903, după 
tabloul serviciului statistic al ministeriului 
domenielor publicat în „Monitorul Oficial“ , 
a fost, precum uimâză: Căsătorii 65.543; 
divorţuri 883; nascerî 188.715, dintre cari 
băeţî' 97.505, fete 91.220; morţi 104.875, 
dintre care bărbaţi 54 711, femei 40.464. 
Resultatul este un escedent de nascerî de 
83.850.

Cartea lui Timon Zoltán, pilele 
acestea a apărut în limba maghiară la 
Arad o carte scrisă de Timon Zoltán, pro
fesor la şcdla industrială a statului, fost 
profesor şi în Braşov. Cartea portă titlul: 
„Magyar kivándorlás és a nemzeti megúj
hodás politikája*. (Emigrarea maghiară şi 
politica regenerării naţionale) 286 pagini. 
Preţul 2 cor. 40 bani. In capitolele VI şi 
IX  autorul se ocupă şi de cestiunea na
ţionalităţilor. In serisórea, pe care d-1 T i
mon o adresézá redacţiei nóstre odată cu 
trimiterea cărţii diee între altele:

„Despre poporul român şi inteligenţa 
română, din păcate, nu pot spune lucrări 
măgulitore, dér în celea ce le spun nu 
rne câlăuzesce ura, ci iubirea. Chiar şi de
fectele şi păcatele rassei mele încă le des- 
vőlesc tóté fără milă, deóre-ce dâeă e 
vorba să se facă îndreptare, trebue se 
constatăm înainte de tóté, cura stăm şi 
numai după aceea putem păşi pe calea 
cea bună“ .

N ’am avut încă timp să cetim car
tea d-lui Timon. Sperăm însă, că în cu
rând ne vom pută ocupa cu ea mai în 
detail.

Statistica învăţământului. In dile* 
le acestea a apărut în Bucurescî statistica 
învăţământului secundar profesional, uni
versitar şi special pe anul şcolar 1901 — 
1902. Din acestă statistică reiese că învă
ţământul secundar profesional pe acel exer
ciţiu a fost propus în 75 şcoli de băieţi 
şi 32 şcoli de fete. In şcdlele secundare 
de băieţi au funcţionat şi măeştri. Popu- 
laţiunea şcolară din învăţământul secun
dar de băieţi a fost de 19 251 elevi în
scrişi, 15.452 presenţî la examen, 12.552 
promovaţi şi 3600 repetenţi. In şcdlele 
secundare de fete au funcţionat un nu
măr de 386 profesâre şi măestre. Popula
ţia şcâlelor secundare de fete au fost de 
4780 înscrise, 4006 presente la examen, 
3209 promovate, 774 repetente. Elevii 
după confesiuni la şcdlele secundare au 
fost: 17.488 de rit ortodox. 252 de rit ca
tolic, 1351 de rit mozaic şi 160 alte con
fesiuni, âr elevele au fost 4403 ortodoxe, 
44 catolice, 293 israelite şi 110 de alte con
fesiuni. La universitatea din Bucurescî au 
funcţionat 83 profesori, la Iaşi 63, la şcdla 
de farmacie din capitală 2, la şcola vete
rinară 6, la şcdla de belearte din Bucu
rescî 15, âr la cea din Iaşi 5, la conser
vatorul de musică din Bucurescî 24 şi la 
cel din Iaşi 11. La universitatea din capi
tală au fost înscrişi 8404 de studenţi, âr 
la cea din laşi 629.

Navigaţia pe Dunăre. Deschiderea 
curselor de vapdre şi de mărfuri ale so
cietăţii de navigaţiune ungară pe Dunăre, 
se va face la 17 c. când primul vapor de 
pasageri va pleca de la T.-Severiu în jos, 
âr de la Galaţi, în sus, Vineri, 20 Febrti- 
rie v. Primul vapor de mărfuri va pleca 
în susul Dunărei, tot în diua de 30 Fe
bruarie v.

Cui ’i place să aibă grădină frumosă 
cu fl ir! şi cu legum« să cumpere seminţele 
de la Edmuud Mauthner în Budapesta 
strada Rottenbilier Nr. 33. Acesta firmă 
trimite la cerere franco Catalog ilustrat cu 
226 pagini, care conţine afâră de seminţele 
escelente de o reputaţie universală, şi o 
mulţime de novităţ! de flori interesante.

Din mişcările armatei române.
Cetim în „ Cronica“ de la 18 Febr. v.
Ministerial de răsboiu a afişat în 

tâtă ţâra ordinele ce se dau anual rela
tiv la disposiţiile şi regulele de urmat, 
atât pentru oficerî, dmenî de trupe, cât şi 
pentru rechisiţii.

Acestă publicaţie pentru anul cu
rent, cuprinde mai multe date ca mai 
înainte.

in regiunea corpului I de armată or
dinele afişate au fost precedate de ins- 
irucţii precise adresate comandanţilor uni
tăţilor, şi ele au început se se esecute pe 
tâtă linia.

O mişcare de trupe chiar s’a înce
put pentru concentrare şi antrenare.

D-l general G'gârtu Petre, coman
dantul divisiei a doua de infanterie, a sd- 
sit Sâmbătă la Caracal, d’odată cu regim. 
9 de artilerie.

D-1 colonel Corvin, comandantul reg. 
19 de infanterie Roraanaţî, dispusese ca 
omenii din regimentul seu, să dea ajutor 
Primăriei spre a curăţi stradele de zăpadă 
şi tot de-odată d-sa în fruntea regimen
tului compus din două batalione, a eşit. 
înaintea d-lui general.

Pe la orele 5 sera fanfarele se aud 
despre bariera Craiovei şi publicul "ca- 
racaleau a eşit spre întâmpinarea visita- 
lo r ilo r!

D-1 general Gigârtu a primit defila
rea pe strada Justiţiei:

Au defilat mai întâiu cele două bata
lione ale regimentului local de infanterie, 
apoi regimentul 9 de artilerie şi la urmă 
două escadrâne din regimentul 2 călă
raşi, sub comanda d-lui colonel Oprişanu.

Se aştâptă sosirea regimentului 3 Olt, 
precum şi a divisionului de roşiori aflate 
în garnisonă la Slatina.

Din cercetările făcute, ofkeri spun,

că se vor face, în curs de mai multe dile, 
eserciţii, prin prejurul Caracalului 1

Să nu se uite, că acest oraş este 
aşezat pe linia centrală a Olteniei şi spre 
cari converg tóté liniile căilor ferate din 
Oltenia; âr la capul liniei se află Corabia, 
vestita şi istorica Corabie, pe unde tru
pele române au trecut în Bulgaria (1877).

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 2 Martie. Ministru- 

preşedinte Tisza va soma mâne pen
tru ultima-órá oposiţia, ca se re
nunţe la obstrucţie. In cas de ne
reuşită, va propune în consiliul de 
miniştri modificarea ad hoc a regu
lamentului camerei, şi décá nici cu 
acesta nu va reuşi, va disolva imediat 
camera

Paris, 2 Martie. 25,000 Ruşi au 
sosit la malul manciurian al fluviului 
Yalu. 4000 din infanteria călare ţin 
ocupate trecătorile coreane.

Londra, 1 Martie. „Daily Tele
graph“ află, din Cingkao, că 15 vase 
de résboiü japoneee au deschis în 
diminâţa cjilei de 29 Februarie o 
puternică canonadă contra oraşului 
Port-Arthur. Crucişătorii ruşi „No
wik“, „Askold“ şi „Bajan“ şi 4 tor-- 
pilóre au fost trimise, ca sé atace 
flota japonesă, dér an fost silite te se 
retragă, Pierderile Ruşilor ar fi „As- 
hold“ cu totul stricat şi gata sé se 
scufunde, „Nowik“ grav stricat, un 
torpilor scufundat, cuirasatul „Ret- 
visan“ din nou avariat. După o ca
nonadă de 2 ore, flota japonesă sV  
retras în ordine. Artileria rusă a 
fost trimisă în gol iul Pigeon.

Brest, 1 Martie. Piarul „Times“ 
primesee din Cemulpo o telegramă, 
care a putut scăpa necensurată de 
Japonesî, după care aceştia n’au 
debarcat în Oorea decât 20,000 
omeni cu 6 baterii. Trupe rusesc!, 
în număr de 8000, au ocupat în 
nordul Coreei diferite posiţiunî. Ora
şul Seul a fost fortificat de Ja- 
ponesi.

Shanghai, 1 Martie. Lumea pe 
aici se aştâptă la o mare bătălie în
tre Pmg-Jang şi Andjon, pentru-că 
acolo sunt concentrate corpuri mar! 
de armată.

.ALBIM“ institut do credit şi de economii
Itáliait» B raşov.

( «aspectul operaţiunilor în Iun» Ini Faur 1ÎM)4.

i n t r a t e  :

Nuraőrar ou 1 Faur 1904 . cor. 38,034-lé
Depuneri spre fructificare „ 198,257-64
Cambii răscumpărate „ 331,903-43
Conturi curente . . . . „ 85,16375
împrumuturi pe efecte şi

alte împrumuturi . . . „ 34.462-18
împrumuturi pe producte . « ’ '
M o n e tă ............................ „ 283-40
Jomisiuuî, cupâne şi efecte „ 19,269 14
Bău o l ................................. „ 66.999 85
Interese şi provisiunl . . „ 19,576.17
D iv e r s e ............................ „ 25,965-70

cor. 819,915-40

E ş i t e ;

Depuneri spre fructificare . cor. 156,262-91
Cambii escomptate . . „ 332,406 —
Conto c u r e n t ................... „ 103,429-70
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi . . . . . „ 18,316-
împrumuturi pe producte . n * ’
M o n e tă ............................ „ 5,506-40
öomisiuni, cupóne şi efecte „ 33,609-64
Interese şi provisiunl . . „ 1,402-34
8pese şi salare . . . . „ 3,619 93
Bâucî ................................. „ 125,603-81
Diverse . . . . . . . „ 13,551-66
íNumárar cu 29 Faur 1904 „ 26,207*01

cor. 819,91540

Or. 14. Vecerdea, Cornel Arsăr Săvuleanu
dirigent. cassar

îosif Oncioiii,
contabil.

Proprietar: Dr. Aure l Mureşianu  

Redactor responsabil Traian H. Pop.
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C ărţi de rugăciuni şi predici.
Cuvântări bisericesc! sorise de Ionn 

Papiu Tom. I I I  Preţul 3 oor., plus 20 b. 
porto.

C uvân tă ri b iserîcesci de Joan Pa
piu : tomul I II  cuprinde cuvântări bi- 
sencescl acomodate pentru orl-ct timp; 
si pentru tóté sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 8 cor (plus 10 b. porto).

JPredici p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de F. C h r i s t Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări biserîcesci pre serbătorile 
de prrste an scrise de Ioau Papiu. Preţ. 8 
cor. (pl. 30 b. porto.)

Cuvântări funebrali şi iertăciuni din 
autori renumiţi, preluc ate de Titu Budu. 
Tom. II preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

„Cartea  D u r e r i i “ de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob V*- 
ro/encu,, editura lui Dr. E. IMianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângâere sufletescă, 
oare costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„ C uvân tă ri b iserîcesci de M as- 
s illo n u traduse din origsna'ul tranoes de 
Joan Genţ protopop gr.-oat. român al ducesei 
de Oradea-mare. — Deja la 1898 a apărut 
in Oradea-mare cart a cu titlul de mM sus 
care cuprinde 17 predici de ale vestitului 
<■ retor eclesiRstic frances. Pr<d cile smt 
împărţit de traduoător după anul bisericesc 
résáritén, şi fie c*re este pusă la acea Du ni- 
neoă séu sérbátóre, cu a oărei evanghe ie 
şe potrivesce predica. Un volum elegant de 
presfce 400 pagini în 8° ou portretul lu 
„iassilon. — Traducerea se d stinge prin- 
tr’un limbagiü ales. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) plus 30 bani porto.

Un candidat de advocat,
cu stil perfect maghiar şi român 
se primesce numaidecât în cance
laria advocatului

Dr. iflâtyas Lăzar
Sibiiu, Strada urezului nr. 11.

Cursul la bursa din Viena,
Din 1 Maitie n. 1904

Renta ung. de aur 4 % ...................116.55
Renta de corone ung. 4°/0 . . .  97 90
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2°/0 . 88 65
Impr. căii. fer. uug. în argint 4% • 97.60
Bonuri rurale croate-slavone . . , — .—
Impr. ung. cu premii . . . .  208.— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161 —  
Renta de hârtie austr. , . . .  . . 99.30
Renta de argint austr...................... 99 25
Renta de aur austr......................, 118.05
Rente de corone austr. 4°/0 ■ . . 99.45
Bonuri rurale ungare 31/2°/0 . . . 91.30
LosurI din 1860............................. )50 65
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.04
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 735,— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 626 25
N a p o le o n d o rI.................................... 19,08
Mărci imperiale germane. . . . 117.40
London vista................................. 240.35
Paris vista....................... 95.50
Note italiene . .  ...................  94 50

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 2 Martie, n. 1904

Bancnot rom. Cump.
Argint român. „
Napoleond’orl. „
G-albenî „
Rable Rusesc!

gm g

Mărci germane 
Lire turcesc!

18.90 Vând. ; 18 96
18.80 „ ‘ 1Ö.90
19.04 „ 19.10
11.20 „ 1L30

252 50 « . 2.54
101. „ 101.25

117 20 a H-L H- 00 1
21.50 . 21.6.»
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Subscrişiî avem onorea a aduce la cunoscinţa Onor 
Dame ca pentru

SESONUL de PRIM A V A  H o, a sosit
cete mai m o d e r n e  ştofe, cu preţuri mai sclcjnte şi ne 
rugăm ca Dainte de a face eumperăturî airea, în interesul 
propriu a ne onora cu visitarea depositului nostru:

ştofe de lână pentru dame, cele mai moderne colori 
şi desemn uri,

ştofe de lână pentru doliu, cu diferite pieţuri 
mătăsuri colorate pentru bluse, 
mătăsuri negre pentru bluse şi rochii, 
bluse, cretone, koper, yoile de laine, nioue, 

OXfort etc. etc.
In fine recomandăm:
Stofe de lână pentru primăvară pe sama Domnilor. 

W  A so rtim e n t bogat ş i p re ţu r i ie ftine .
Cu totă stima

RESCHNER & SCHWART2.
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U n t , O u É, Caşcaval, 
Slănină,  Untură,  

Salam şi Cărnuri afumate

JOSEF SCHMIDT, Wien,
I I ,  Vereinsga§§e 13.

v v 0 ( U U / Y
^ V V  l 4

M ureşianu
Braşov, Tergul Inului fir. 3 0 .

Acest stabiliment este prove<jut cu cele mai 
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a putd esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

RE G IS T R E  ş i  IMPR IMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

T T JE e i.

C o ru p tu r i, A d re s e , 
C irc u la re , S c r is o r i.

(PoU'VC'Z'tz, in lela mărimea-

IM P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN AUR, ARGINT ŞI OOLORÎ.

( A l l Ţ i  D E  S C I I N Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E -
FOI PERIODICE.

B IL E T E  D E  V IS IT A
DIFERITE FORMATE.

PR0GRAME~ELEGA1TTE.

BILETE DE L060DNI ŞI DE NUNTI
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

a x i  v r s  k ».
%

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 
fi R ESTA U R A N TE .

PBET1M-CÜBEÍTÉ ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMÉNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A  MUREŞIANU, Braşov.

X
X
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Cruce séu stea dupla electro -magnetică,
3? st t e aa. t  £Tr. 8 S 9 S 7 .

Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret.

Vindecă şi învioreză
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

m m pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 
te vechi de 20 anî.

Aparatul a,cesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
cealâ la mâni şi la pioiore, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insimnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, caii la tractare normală a medicu
lui se vindecă prm electricitate. — In  cancelari mea se află atestate încurse din tote păr

ţile lumii, cari preţuesc cu m uţăm ire invenţiunea mea si ori-cine pote examina aceste atestate 

Acel pacient, care în decurs de 45 diie nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ^ s e  

confunde cu aparatul „ V o l t a d e  ore-c> „C iasul-Volta“ atât în G-crmania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vecin de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de veudare pentru ţerâ şi streinătate e:c.

MULLER ALBERT, Budapesta, v- A / E. 
Kálmán.
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X

P l e c a r e a  şi  s o s i r e a  t r e n u r i l o r  fle s t a t  r e £ .  ni în B r a ş o v .
V alab il din 1 Octom vrie st. n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov. Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Braşov ia Bud pesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m.

III. Trenai de pers. la óra 8*13 min. sóra.
IV. Tr. accel. p. A ad la orele 10*26 m. sera.

Dala Braşov la Bucur eset:
I. Trenul de persona la óra 3*55 m. dim. 

II. Trenul mixt la orele 11*40 in. a. m.
IIL  Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la óreie 6*50 sóra. *

. (* Circulă nu.uni până :n fred-al)

Dela raşQv la Kezdi-Oşorheiu Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.* 

lî. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda;.

Deia Braşov la Zernesci (gara Bartolomeiu)
I, Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*25 min. p. m.

Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren ace. p. Arad la orele 5*07 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiîi la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela Bucurescí la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Treu. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal).
«

Dela Kezdi-Oşorheiu şi C iuc-Ghimes la Braşov *
I. Trenul de persóne 1» őre 8 25 m. dimv

(are legătură cu Ciuc-Sereda,»
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m. 

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sóra. *)
IV . Tren de pers. la ‘ 'rele 10.0! m. sóra.*)

(* au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zernesci la Braşov (gir. Bartodmem.!
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.
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Abonamente la

Gazeta TransilvanieiLi

se pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat séu lunare.

„Gazeta Transilvaniei“ 

cu numérul â 10 fii. se vinde 

la librăria Nic. I. Citircu şi

la Eremsas Nepoţii. I

Tipografia âurel Mureşianu Braşov.


